

# 众志成城 抗击疫情

## 市人大常委会对新冠肺炎疫情防控 相关法律法规开展执法检查

本报讯(张云峰 记者 张莹莹)为深入贯彻落实省、市人大常委会《关于依法做好新冠肺炎疫情防控工作的决定》,2月21日,市人大常委会副主任曲晓波带领由市人大常委会农业农村委、监察司法委、社会建设委和常委会研究室同志组成的检查组,对我市新冠肺炎疫情防控期间所涉及的《野生动物保护法》《动物防疫法》《突发事件应对法》《治安管理处罚法》《产品质量法》《药品管理法》等相关法律法规

开展了执法检查。检查组一行先后深入联合屠宰厂、辽源火车站、吉春路市场、先锋社区等地进行实地检查,详细了解疫情期间相关法律法规的贯彻实施情况。检查组充分肯定了各相关部门各单位在疫情防控工作中取得的成绩,各相关部门坚持依法防控,认真执行相关法律法规,强化防控措施,做了大量细致工作,坚决防止疫情扩散和蔓延,实现了科学防控、有效防控,为保持

社会稳定、全面打赢疫情防控阻击战作出了贡献。针对工作中存在的问题,检查组提出了意见建议。要深入贯彻习近平总书记党中央全面依法治国委员会第三次会议上的讲话精神和在党中央统一领导下,始终把人民群众生命安全和身体健康放在第一位,从立法、执法、司法、守法各环节发力,全面提高依法防控、依法治理能力,为疫情防控工作提供有力法治保障;

要严格依法开展疫情防控工作。要加强对有关法律法规的宣传和学习,加强对基层执法的规范和引导,坚持依法执法、严格执法、规范执法,防止过度执法;要依法处理好疫情防控与群众生活的关系。相关部门要充分发挥职能作用,依法打击哄抬物价、以次充好、压货不卖等行为,保障群众的正常生活秩序;要依法处理好疫情防控与经济发展的关系。要坚持一手抓疫情防控,一手抓经

济发展,在有效落实各项疫情防控措施的前提下,有序推进企业全面复工复产,促进全市经济高质量发展。据悉,本次执法检查现场听取汇报,要求农业农村局、市场监管局、林业局、卫健委、公安局和社区每个单位只派一人负责联络工作,事后通过网络传输材料,相关专委会建立了微信工作群,委员对疫情防控工作随时提出意见建议,实时调度部门工作动态。

### 一手抓防疫 一手抓生产

## 全市动物疫病防控工作会议召开

本报讯(记者 李及肃)2月21日,全市动物疫病防控工作会议在市政府常务会议室召开。会议的主要任务是,贯彻落实省政府《关于切实做好重大动物疫病防控工作的通知》和省长景俊海、副省长李悦“关于切实加强高致病性禽流感防控工作”重要批示精神,就我市动物疫病防控工作进行部署。副市长康忠贵参加会议并讲话。

康忠贵指出,要提高认识抓动物防疫。在全国上下还处在防控新冠肺炎疫情的形势下,要认清形势、提高站位,明确责任、强化措施,抓好动物疫病防控工作。要落实责任抓动物防疫,各县(区)政府要切实落实属地管理责任,分管领导要亲自部署、亲自督促检查,县(区)防治动物重大疫病指挥部要发挥作用,调度指挥成员单位落实部门监管责任,完善联防联控工作机制。各级畜牧部门要履行牵头协调、检查指导、技术服务职能,督促养殖场、屠宰场等生产经营主体

落实动物防疫主体责任。要统筹兼顾抓动物防疫。各县(区)要统筹兼顾疫情防控和经济社会发展,两手抓、两不误,认真贯彻落实分级精准防控部署,统筹做好农村地区疫情防控和农村经济社会发展。既要抓好人的防疫,也要抓好动物的防疫;既要抓防疫,还要抓农业生产。严格落实“一断三不断”要求,坚决保障物流通道畅通,确保物资进得来、产品出得去,保障正常的生产生活出行。

### 万众一心抗疫情 人大代表在行动

## 陈静:危难时刻不退缩

张云峰 本报记者 于芯



陈静(中)在市政府瀕苑苑小区封闭卡口指导工作。 本报记者 张建树 摄

“我担心的不是我的身体,而是在如此重要的时期,我不可倒下。”“我可以和你们并肩同行。”这是龙山区人大代表、福阳社区党委书记陈静对社区工作人员说的两段话。

自我市新冠肺炎疫情阻击战打响那一刻,陈静已因感冒咳嗽了数日。她很担心,担心因此不能跟同志们一起参加疫情防控战斗。她偷偷到医院做了细致检查,检查结果并无异常。她悬着的心终于落了地,又继续带病投身疫情防控工作。

在管控重点人群期间,陈静带领网格员通过入户或电话,对社区12044户居民全面排查武汉等疫区返辽人员,做到早发现、早报告。陈静对外地返辽人员严格按照“五包一”制度落实居家隔离,保证居家隔离人员不出家门。她同网格员一起为居家隔离人员送去蔬菜、温度计和药品等生活用品,帮他们取快递、扔生活垃圾,生活上的琐事她都替居民想到了,解除了他们的后顾之忧。陈静一直牵挂辖区内的外国人,给他们送口罩、酒精、消毒液,让他们在异国他乡也能感受到温暖。

陈静组织成立了社区党员先锋队 and 志愿服务队,积

极为居民做好事、解难事;深入浩岩养老院,为老人们消毒、通风,嘱咐他们少出门、勤洗手、注意个人卫生;及时开展宣传工作,为小区内的主要超市分发消毒液,教他们如何正确使用消毒液,帮助他们树立战胜疫情的信心;为过往的车辆和群众发放宣传传单,并叮嘱遇特殊情况要及时通知社区,平时出门要戴好口罩、注意个人防护,大家携手共渡难关。

陈静始终坚守在疫情防控第一线,丝毫不敢松懈。入户排查、病例隔离、卡口值守、人员登记,她都样样不落,亲自参与。她对弃管小区出入口实行24小时值守,坚持每天到封闭小区进出口查看。对于封闭小区不太理解的个别居民,陈静总是晓之以理、动之以情,及时安抚和消除他们的不满情绪。她说:“只有老百姓的理解和支持,咱们的工作才能取得满意效果。”为防止小区铁丝网被破坏,陈静联系公安部门对各个封闭路段进行24小时监控,破坏铁丝网的一名男子被当场抓获。

同事们开玩笑地对陈静说:“都要退休了,还这么拼命干什么?”她却说:“只要我还在岗位上一天,就要尽到我的责任。就算退休又怎样,退休了我还要当志愿者呢!”

## 市政数局利用大数据助力我市重点企业招工

本报讯(记者 赵强)2月16日,按照市政府提出疫情防控期间,在企业招工方面突出发挥大数据作用的指示要求,市政数局主要负责人员带领技术团队和市就业局积极对接,就全市重点企业招工信息利用大数据语音外呼系统、政府门户网站、辽源政

务公众号、三大运营商短信群发、有线电视数字五位一体的信息推送方式,对全市34万户、三大运营商的移动电话用户141万人口及3万外来人口进行集中互动调查和短信推送。其中,通过智能语音调查系统呼出9.7万户,有就业需求的6257户。实现重点

企业招工信息全方位、全口径、交叉式覆盖,做到家喻户晓。同时,利用大数据语音外呼系统可以实现双向互动精准对接。对有意向的人员可以通过电话和线上(视频会议)进一步沟通,切实解决疫情期间见面难、投入费用大等实际问题。

## 确保农民工返城安全

本报记者 李及肃

### 记者提醒

随着企业陆续开工复工,大批农民工即将返城。农民工如何安全返城、返城后如何安全务工、怎样进行有效防护?为此,记者给广大返城农民工朋友提个醒。要做到返城前安全。返城前,务工人员要进行体温测量等检查,确认有无发热、有无可疑症状,如果没有可

以正常返城。另外,对于去过疫区,或者近期接触过确诊病例的务工人员,一定要在医学观察期满后返城。要做到返城途中安全。选择错峰返城,在乘坐公共交通工具期间要注意消毒和通风,乘坐时错位而坐,尽量分散。在返城途中,全程佩戴口罩,使用卫生间前后要用流水洗手。此外,要妥善留存乘车票

据信息,以便查询行程。要做到务工安全。农民工回到用工单位后,用工单位要对所有返城人员进行体温测量。开工后,每日进行监测,尽量保持两点一线,避免接触更多其他人员。在建筑工地、工厂车间等人群密集工作场所,要加强通风清洁。用工单位要配备相关防护用品,确保务工人员在工作中没有风险。

### 战“疫”故事

## “宅”出来的致富经

柳杨 李莹

“听说了吗,方铭开始养鸡了,说是这段儿时间不能出去打工了,养鸡也能挣五万多块钱……”村民口中的方铭,是东丰县小四平镇孤山村二组的一名普通党员。春节后,本应外出打工的方铭因为疫情一直宅在家里。考虑到生活,他开始寻找不出门就能赚钱的方法。“在家也就能看看电视,偶尔出去倒个垃圾。养

鸡也是待在鸡舍,在哪都是待着,养鸡还能挣钱。”这是方铭最初的想法。通过朋友的进一步介绍,方铭了解到鸡的生长周期不长,70多天就可以出栏,不影响春耕。而且有包销公司统一购买鸡雏,养成后再由包销公司统一销售,不愁销路。在技术上,红公鸡要比肉鸡好饲养。于是,方铭决定把自主创业养红公鸡这个想法变为现实。

方铭在小四平镇梨树村四组承包了一个养鸡场,购买了5500只红公鸡鸡雏,所有鸡雏都经过县防疫部门备案,每只鸡雏都打了防疫疫苗,每天按时用专业消毒设备进行消毒。目前,方铭夫妻俩全天24小时宅在鸡舍精心饲养,预计可以收入5万元左右,并计划疫情结束后,把养鸡经验传授给村里的群众,帮助村民一起致富。

## 全家战“疫”

本报记者 李锋

村干部、志愿者召开工作会议,调整工作策略,做好“调令手”,使疫情防控工作更加全面精准,科学高效。徐春艳的丈夫周立成是一名大车司机,常年在外地开车,每年也就过年的时候能在家歇一歇。然而,今年的春节,他连一天也没歇着。妻子忙疫情防控,他也不做旁观者,主动分担任务,将自家的车改成村里疫情防控宣传车,自己出车、出油、当司机,深入村屯做疫情防控宣传。他不但不辞辛苦做好疫情防控宣传,而且还是村头卡点的重体力“工人”,帮助村干部搭建卡点、搬运物品、搬运食物……

徐春艳的女儿周聪是村里为数不多的女大学生。在疫情防控中,她志愿到卡点做“登记员”,做好出入登记、体温检测、车辆排

查等工作。她用电脑制作电子表格,及时录入、上报排查信息,做好信息交接。她还充当了村里的“代办员”。有些在外务工的村民提前就买好了进城务工的车票,可是受疫情影响,暂时不能外出,看好的票又不会退更,这可把他们急坏了。在得知村民的难处后,周聪主动上门,帮助村民退更车票。

在疫情防控中,不只家里的大人有自己的任务,徐春艳的小儿子周传林也没闲着。周传林今年13岁,是那丹伯镇中心校5年级的小学生。为了减少父母的辛苦,他扮演了家中的“小厨师”“保洁员”,承担起了后勤保障工作,解决了家中的后顾之忧。看到小儿子也在为防控疫情而努力,徐春艳说:“通过这次疫情,我感受到了家庭的温暖、村民的团结友善。我相信,只要我们心相连、情相拥,肩并肩、手挽手,一定能够早日战胜疫情!”

## 老师线上当“主播” 学生线下变“粉丝” 开学季:“我们停课不停学”

本报记者 于芯



“网络课堂”,停课不停学。 本报记者 刘鹰 摄

“通知:本周二9时学校网络课开课。每日五节课,数学、语文、英语、物理、化学、政治、历史、体育等各科教师轮课开讲,请各位同学准备好课本和学习笔记,准时上课!”2月17日19时许,市实验中学九年十三班班主任廉狄在家长群里发出了“上课”通知。

为贯彻落实市政府关于教育系统疫情防控工作的总体要求和市教育局新冠肺炎疫情防控工作部署,市实验中学按照“疫情防控为重、分析研判为先、

分类施策为要”的工作要求,充分发挥“互联网+教育”作用,统筹利用各级教育资源公共服务平台和各类开放性、公益性网络教育平台,整合调集适配的教育教学资源,通过互联网、家庭电脑和智能终端等,有计划、有组织地开展在线授课(听课)、资源点播和线上辅导、讨论、答疑等教育教学活动,最大限度实现了学校春季学期延迟开学不停学、教学计划不缩水、教学标准不降低、教育教学活动覆盖全体学生的目标。

校长路秀兰说:“在线直播课堂是通过奥威亚网络平台,以教师集中授课,课后分班辅导形式开设的直播课堂。期间,老师们可以充分利用教育资源公共服务平台存量资源和积累的‘一师一优课’资源,组织学生开展资源点播,组织教师进行在线辅导、答疑,真正实现了疫情期间的停课不停学。”

### 同心战“疫”

“大夫您好,我昨晚有些低烧,早上起来不烧了。”“您好,我头晕、乏力,希望大夫能帮忙解答一下。”2月21日,几位辽源市民向市中医院的医生提出问题。不同的是,医生和患者的交谈并不是面对面,而是通过“在线问诊”网络平台进行。

“在线问诊”上线已有10余天的时间了。平台针对新冠肺炎等发热患者提供线上问诊服务,让患者能够足不出户享受线上免费就诊咨询服务,减轻门诊病人预检分诊压力。同时,减少不必要的医院往返、逗留与交叉感染,打造方便快捷、及时有效的就诊途径。”该院内科主任桂兰介绍说,在线上问诊过程中,针对患者描述不清、难以判断的症状,安排专人通过在线视频等方式跟踪,进一步帮助患者作详细诊断。

据了解,“在线问诊”网络平台由北京久康国际健康管理股份有限公司研发,在手机里的应用程序商店里搜索“9K医生用户版”,注册下载实名认证后,点击远程门诊,即可选对应的医生进行在线视频问诊。截至目前,该院“在线问诊”义诊专科数已达20余个,涵盖内科、外科、呼吸科等,包括医生、护士、心理咨询师等200余位医务人员参与线上义诊咨询,更好地满足疫情期间发热患者的诊疗需求。

裴桂兰表示,在防疫的特殊时期,将进一步在全市范围内推广“在线问诊”服务。同时,不断完善相关服务功能,依托“互联网+医疗”,避免人群聚集及有效控制医院内交叉感染,为患者提供更方便、安全、周到的服务,助力打赢疫情防控阻击战。

## 足不出户 在线享免费问诊服务

本报记者 赵强 夏景明